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DELIBERAZIONE DI CONSIGLIO COMUNALE
N. 55 DEL 23/10/2024

Proposta n. 59 del 26/09/2024

OGGETTO: GIURAMENTO DEL CONSIGLIERE COMUNALE SURROGANTE

L'anno DUEMILAVENTIQUATTRO il giorno VENTITRE del mese di OTTOBRE alle ore 20:00 e ss., 
nella sala delle adunanze consiliari di questo Comune, previa osservanza delle formalità di legge e dello 
Statuto, si è riunito il Consiglio Comunale, in sessione ordinaria, alla seduta pubblica di inizio, sotto la 
presidenza del Presidente del Consiglio Comunale Lorenzo Ceglie.

Eseguito l’appello risultano presenti i sotto elencati Consiglieri.
Presente Assente Note

CALOGERO ERNESTO MARIA Consigliere Comunale X
PERCIPALLE GIUSI LETIZIA Consigliere Comunale X
MARCHESE MATTEO Consigliere Comunale X
SOFIA MANUEL ALFIO Consigliere Comunale X
CEGLIE LORENZO Consigliere Comunale X
ARENA FABIO Consigliere Comunale X
ZUCCARELLO MICHELANGELO Consigliere Comunale X
VINCIGUERRA ANNALISA Consigliere Comunale X
SANTANGELO CLARISSA Consigliere Comunale X
NICOTRA ROSSELLA Consigliere Comunale X
DRAGO CRISTIAN Consigliere Comunale X
BONACCORSO VALENTINA E. Consigliere Comunale X
CARUSO CATERINA MARTA Consigliere Comunale X
ANZALONE ANTONINO Consigliere Comunale X
MASCALI DAVIDE Consigliere Comunale X
STRANO ALESSIO Consigliere Comunale X
NASTASI IGOR Consigliere Comunale X
GUARNACCIA EDUARDO CARLO Consigliere Comunale X
RAPISARDA ANTONELLA Consigliere Comunale X
STRANO FRANCESCO Consigliere Comunale X
NICOTRA FRANCESCO GIOVANNI Consigliere Comunale X
PRIVITERA MARIO Consigliere Comunale X
DI MAURO MARIO Consigliere Comunale X
PATTI LUCREZIA Consigliere Comunale X
 TOTALE 222    

Il Presidente del Consiglio Comunale, Ceglie Lorenzo, riconosciuta legale l'adunanza per il numero dei 
presenti, dichiara aperta la seduta ed invita alla trattazione degli oggetti iscritti all’ordine del giorno.

Risulta consigliere anziano la Sig.ra Percipalle G.L.

Partecipa alla seduta con funzioni consultive, referenti e di assistenza e ne cura la verbalizzazione il 
Segretario Generale, dott. Antonino Bartolotta.

Ai sensi dell'art. 184, comma 4, dell'O.R.EE.LL. vengono scelti tre scrutatori nelle persone dei consiglieri:



IL CONSIGLIO COMUNALE

PREMESSO che, come chiarito dal parere del C.G.A. n. 435/94 del 19.7.1994 e confermativa decisione del 
Consiglio di Stato – Sez. V n.279 del 3.2.2005, la surroga è l'esclusivo atto con il quale il consigliere 
subentrante assume la carica, per cui l'atto consiliare della surroga costituisce legittimazione all'ingresso, in 
difetto del quale, il consiglio non è costituito nel suo plenum.

ATTESO:
 che, approvata la surroga, il Consigliere Comunale surrogante presta giuramento secondo la formula 

prescritta dall'art. 45 dell'O.R.EE.LL. vigente in Sicilia “Giuro di adempiere le mie funzioni con 
scrupolo e coscienza nell’interesse del Comune in armonia agli interessi della Repubblica e della 
Regione”;

 che, come chiarito dalla circolare n. 7 /17.06.2024 dell’Ass.to Reg.Le delle Autonomie Locali e della 
Funzione Pubblica “i consiglieri non presenti alla prima adunanza, prestano giuramento nella seduta 
successiva, prima di essere immessi nell'esercizio delle loro funzioni. L'eventuale rifiuto a prestare 
giuramento comporta la decadenza della carica, che viene tempestivamente dichiarata dal consiglio”.

PRESO ATTO del verbale delle operazioni elettorali del Presidente della sezione unica del seggio 
elettorale, relativamente al risultato riportato dalla lista “Fratelli d’Italia”.

ACCERTATA la competenza del Consiglio comunale a trattare l'argomento.

VISTO il vigente Regolamento in materia di organizzazione e funzionamento del Consiglio comunale, 
approvato con deliberazione consiliare n. 63 del 18.12.2023.

VISTI:
 il D.lgs. n. 267/2000 e ss.mm.ii.;
 l’O.R.EE.LL. vigente nella Regione Sicilia;
 lo Statuto Comunale.

Per le motivazioni espresse in premessa

PROPONE

1. APPROVARE la premessa narrativa quale parte integrante e sostanziale la presente deliberazione.

2. INVITARE il consigliere surrogante ed avente diritto a subentrare in Consiglio Comunale a seguito 
delle dimissioni del Consigliere Comunale, Tommaso Vazzano, a prestare giuramento dinanzi 
all’assemblea, secondo la formula di rito prevista dall’art. 45 dell'O.A.EE.LL. vigente in Sicilia: 
“Giuro di adempiere le mie funzioni con scrupolo e coscienza nell’interesse del Comune in armonia 
agli interessi della Repubblica e della Regione”.

2. PROCEDERE, con successivo e separato atto alla convalida del consigliere subentrante, previa 
verifica delle condizioni di eleggibilità secondo l’art. 9 della l.r. n.31/86 e le condizioni di 
incandidabilità di cui all’art. 10 del d.lgs. 31 dicembre 2012 n. 235, nonché all’esame delle eventuali 
cause di incompatibilità di cui agli artt. 10 e 11 della l.r. 31/86 e s.m.i.

Il Responsabile del Procedimento
 dott. Angelo Siragusa

Parere di Regolarità Tecnica

Ai sensi dell'art. 49 del D.Lgs. 267 del 18 Agosto 2000 e successive modificazioni ed integrazioni, si esprime parere 
favorevole per quanto di competenza in ordine alla regolarità tecnica del provvedimento in oggetto.

Responsabile del 12° Settore Funzionale
Angelo Siragusa / ArubaPEC S.p.A.



Parere di Regolarità Contabile

Ai sensi dell'art. 49 del D.Lgs. 267 del 18 Agosto 2000 e successive modificazioni ed integrazioni, così come 
modificato dall'art. 3, comma 1, lettera b), Legge 213/2012, si esprime parere non dovuto per quanto di competenza in 
ordine alla regolarità contabile del provvedimento in oggetto.

Il Responsabile Settore III
ROSARIA DI MULO / ArubaPEC S.p.A.



Come da avviso di convocazione consiliare prot. n° 69544 del 18 Ottobre 2024, alle ore 20:00 e 
seguenti di giorno 23 Ottobre 2024, in seduta di inizio, il presidente del Consiglio Comunale, Lorenzo 
Ceglie, procede all’appello nominale ed accerta che sono presenti i seguenti n° 22 consiglieri: Calogero 
E.M., Percipalle G.L., Marchese M., Sofia M.A., Ceglie L., Arena F., Zuccarello M., Vinciguerra A., 
Santangelo C., Nicotra R., Drago C., Bonaccorso V.E., Caruso C.M., Anzalone A., Mascali D., Strano A., 
Nastasi I., Rapisarda A., Nicotra F.G., Privitera M., Di Mauro M. e Patti L.

Il presidente dichiara, pertanto, aperta la seduta, sono presenti in aula il segretario generale, dott. 
Antonino Bartolotta, l'istruttore amministrativo, sig. Matteo Lucisano, con funzioni ausiliarie di 
verbalizzazione e registrazione audio-video.

Chiede di intervenire la consigliera Percipalle G.L.: “Ho una pregiudiziale da mettere agli atti: “Si 
ritiene che le ultime dichiarazioni dell’onorevole Zitelli meritano ho dovuto approfondimento, anche perché 
potrebbero esserci ripercussioni sostanziali in termini di regole di ingaggio tra maggioranza e opposizione, 
ove l’opposizione, di fatto, viene snaturata in modo innaturale, perdendo la propria prerogativa di 
controllare la maggioranza. Poi vi è la questione morale, ma soprattutto il mancato rispetto per questo 
pubblico consesso. Visto che abbiamo appreso la notizia a mezzo stampa locale. Nello specifico riguarda le 
dichiarazioni dell’onorevole Zitelli in merito al passaggio di casacca di tre consiglieri comunali, Calogero, 
Ernesto, Strano Alessio e Di Mauro Mario, Presidente, ritengo che per l’atto in corso, se confermato dagli 
stessi, si configurerebbe uno scenario politico differente, atteso che tra i tre transfughi c’è pure l’ex 
candidato sindaco Calogero. Comprenderà bene che per le dinamiche interne politiche abbiamo la necessità 
di fare immediatamente chiarezza, avendo la scelta, refluenze sull’intero consesso. Per quanto attiene alla 
questione morale, non tanto per i Consiglieri, ma quando per l’ex Sindaco, l’ex candidato Sindaco, ritengo 
che la scelta è da me fortemente criticata, oltre ad essere inopportuna in quanto invalida il senso della 
stessa legge elettorale. Essa infatti travolge, coinvolge quanti lo hanno sostenuto ed in primo luogo una 
parte della Città, comprese tutte le liste civiche che lo hanno appoggiato perché si candidava quale fazione 
opposta agli altri candidati Sindaco. Ci spiace qualora lo stesso confermi il passaggio, visto che snaturando 
il senso della legge elettorale oggi si trova in Consiglio senza un valido motivo. Abbiamo sperato fino 
all’ultimo in un sussulto di orgoglio facendo pervenire le sue dimissioni, ma ha preferito rimanere attaccato 
alla poltroncina da consigliere comunale. Questo suo atteggiamento, crea disagio, sia tutto il Consiglio che 
tra i cittadini e ovviamente rimescola le carte. Per questo motivo, signor Presidente, abbiamo la necessità di 
sapere. Nelle more che si chiariscano le dichiarazioni riportate dalla stampa locale, come atto comune e 
dignitoso, così come lo è il nostro ruolo, se le stesse venissero confermate, oggi stesso chiedo ufficialmente 
le dimissioni dalla carica di consigliere comunale del consigliere Calogero. Invitando altresì gli altri 
colleghi a fare proprio questo testo e chiedendo allo stesso di dare naturale spazio a chi ha avuto sottratto lo 
spazio politico per una legge che vorrei fosse rivista”.

Il presidente: “Grazie Consigliere Percipalle, quindi lei ha fatto ricorso all’articolo 37, comma 6, 
“mozione e risoluzione” in questi casi, chiaramente il Presidente può scegliere di sottoporre a votazione la 
trattazione del tema per questa seduta o in altra seduta, quindi questa, è una scelta del Consiglio comunale. Io 
lo posso sottoporre da giusto arbitro, posso chiedere al Consiglio comunale se vuole trattare questa mozione 
in questa seduta e penso che andrebbe alla fine o si tratta subito all’inizio segretario? Scelta sempre del 
Consiglio o rinviare la seduta successiva. La consigliera ha chiesto determinate cose in questa lettera, quindi 
io, se volete maggiori indicazioni, io posso sospendere dieci minuti, la seduta, anche un quarto d’ora”.

Constatato il consenso unanime dei 22 consiglieri presenti, il presidente, alle ore 20:19, dispone una 
sospensione per un quarto d'ora dei lavori consiliari.

Alla ripresa dei lavori, alle ore 20:33, risultano presenti all’appello nominale n° 21 consiglieri: 
Calogero E.M., Percipalle G.L., Marchese M., Sofia M.A., Ceglie L., Arena F., Zuccarello M., Vinciguerra 
A., Santangelo C., Nicotra R., Drago C., Bonaccorso V.E., Caruso C.M., Anzalone A., Mascali D., Strano 
A., Rapisarda A., Nicotra F.G., Privitera M., Di Mauro M. e Patti L. Il presidente dichiara, pertanto, valida la 
continuazione della seduta.

Chiede di intervenire il consigliere Anzalone A.: “Grazie signor Presidente, colleghi Consiglieri, 
saluto il Sindaco, la Giunta, il Segretario, funzionari e i cittadini che ci seguono qui in sala e chi ci ascolta da 
casa. Signor Presidente, noi ci siamo riuniti e in effetti abbiamo preso atto della mozione, del documento 
depositato dalla consigliera Percipalle, documento non una mozione, però riteniamo doveroso stasera 
assolvere ad altre priorità, per cui la nostra proposta è quella di rinviare la discussione ad altro Consiglio 
comunale, in modo stasera, di affrontare questioni che per questo consesso civico e quindi anche per questa 
comunità, sono prioritarie, grazie”.



 Il presidente: “grazie consigliere Anzalone, a questo punto dovremmo fare la votazione, però prima, 
per essere immessa nelle funzioni, la consigliera Patti deve giurare, visto che il primo punto all’ordine del 
giorno è il giuramento, con il Segretario abbiamo concordato di far giurare prima la neo consigliera e poi la 
possibilità della votazione, così può votare in chiaramente. Quindi passiamo al primo punto e poi ritorniamo 
chiaramente indietro, consigliera Percipalle”.

Alle ore 20:35 entra il Consigliere Nastasi I., per cui i consiglieri in aula sono n. 22

Il presidente, passa alla trattazione del 1° punto all'O.d.G., riguardante la proposta consiliare n. 59 
del 26/09/2024: “Giuramento del Consigliere comunale surrogante”.

Il presidente: “A questo punto, invita la sig.ra Patti Lucrezia, ad avvicinarsi presso il banco della 
presidenza al fine di prestare il giuramento di rito, di cui all’art. 15, c. 2, della L.R. 7/1992”.

La sig.ra Patti Lucrezia si avvicina al banco della presidenza e, rivolta verso la bandiera tricolore, 
presta il dovuto giuramento dinanzi all’assemblea, pronunciando a voce chiara ed intelligibile la seguente 
formula: “GIURO DI ADEMPIERE LE MIE FUNZIONI CON SCRUPOLO E COSCIENZA 
NELL’INTERESSE DEL COMUNE IN ARMONIA AGLI INTERESSI DELLA REPUBBLICA E 
DELLA REGIONE”.

A seguito del giuramento, viene redatto l’apposito verbale sottoscritto dal neo-consigliere, dal 
presidente del Consiglio comunale e segretario generale.

Il presidente invita, infine, il Consiglio comunale a prendere atto del giuramento della consigliera 
Patti Lucrezia, pertanto, sottopone a votazione, per alzata di mano palese, la proposta di deliberazione, la 
quale ottiene n° 22 voti favorevoli (Calogero E.M., Percipalle G.L., Marchese M., Sofia M.A., Ceglie L., 
Arena F., Zuccarello M., Vinciguerra A., Santangelo C., Nicotra R., Drago C., Bonaccorso V.E., Caruso 
C.M., Anzalone A., Mascali D., Strano A., Nastasi I., Rapisarda A., Nicotra F.G., Privitera M., Di Mauro M. 
e Patti L.). A chiusura della votazione, dichiara approvata la proposta di deliberazione.   

Chiede di intervenire la consigliera Patti L.: “intanto buonasera a tutti voi presenti qui in 
Consiglio, grazie signor Presidente, una buona sera anche al signor Sindaco, ai signori Assessori, al signor 
Segretario generale e a tutti noi Consiglieri, buonasera anche al pubblico sia quello che è qui in sede 
consiliare che quello che ci ascolta da casa. Che dire, va beh, sapete bene quanto è stata travagliata questa 
mia nomina, però adesso sono qua, mi onoro di essere qua, spero di essere di aiuto alla comunità 
misterbianchese. Ringrazio tutti, in modo particolare mi permetterete di ringraziare la mia famiglia, 
ovviamente, nonché il senatore Pogliese, che ha seguito in maniera molto intensa questa travagliata nomina, 
l’amico fraterno Cesare Marzullo e quanti altri che hanno supportato, non ultimi, anzi tutt’altro, l’Assessore 
Vazzano, che grazie a lui, se oggi siedo qui, con le sue dimissioni da consigliere mi ha permesso questo 
scivolamento e l’assessore Dario Moscato che ringrazio tantissimo. Spero di poter essere d’aiuto alla 
comunità misterbianchese, perché quello è l’obiettivo che dev’essere di ognuno di noi per la “polis”, molte 
grazie”.

Pertanto,

IL CONSIGLIO COMUNALE

Sentiti i superiori interventi;
Visto l’esito delle votazioni;
Visto lo Statuto Comunale;
Visto il Regolamento del Consiglio Comunale;

Richiamata la proposta di deliberazione di Consiglio comunale n° 59 del 26/09/2024 concernente: 
“Giuramento del consigliere comunale surrogante”.

DELIBERA

Approvare l’allegata proposta di deliberazione di Consiglio comunale n° 59 del 26/09/2024 avente 
ad oggetto “Giuramento del consigliere comunale surrogante” Patti Lucrezia.



La presente deliberazione diventa esecutiva ai sensi dell'art. 12, comma 1, della L.R. n 44/91,decorsi 10 
giorni dalla pubblicazione.

 SEGRETARIO GENERALE
dott. Antonino Bartolotta

Il Consigliere Anziano
Percipalle Giusi Letizia

 PRESIDENTE DEL CONSIGLIO
Ceglie Lorenzo


